

УДК 030+908

ОСНОВНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ РЕГИОНАЛЬНОЙ ЭНЦИКЛОПЕДИСТИКИ

*У.Г. Саитов, кандидат философских наук,
генеральный директор ГАУ РБ НИК «Башкирская энциклопедия»
(г. Уфа)*

Возрождение и подъем энциклопедического дела в российских регионах, начавшиеся в начале 90-х годов XX века, по данным Российской национальной библиотеки, достигли своего пика в 2010 году, когда увидело свет наибольшее количество региональных энциклопедических изданий (56 наименований). В 2000–2013 годах в среднем ежегодно выходило около 40 региональных энциклопедий. Энциклопедическое дело охватило 79 регионов Российской Федерации. 17 регионов выпустили по 10 и более энциклопедий, 27 – от 4-х до 9 наименований, 22 – по 2–3, 12 регионов по 1. Только в шести регионах – Кабардино-Балкарии, Ингушетии, Чечне, Калмыкии, Магаданской области и Чукотском автономном округе – энциклопедии не выходили¹.

Мы, региональные энциклопедисты, признательны сотрудникам Российской национальной библиотеки за многолетнюю кропотливую работу по осуществлению мониторинга и представлению информации о состоянии отечественной региональной энциклопедистики. Благодаря их стараниям мы не испытываем чувства одиночества, ощущаем себя сообществом региональных энциклопедистов, объединённых едиными целями и задачами.

Анализ данных Российской национальной библиотеки позволяет сде-

лать следующие выводы: во-первых, современная российская региональная энциклопедистика существует четверть века как объективная реальность; во-вторых, за этот период в российских регионах энциклопедистика утвердилась как новое направление в научном книгоиздании; в-третьих, появилась уверенность в том, что этот процесс необратим, региональная энциклопедистика будет жить, она имеет перспективу. Однако радужный тон наших выводов не даёт нам повода успокаиваться на достигнутом. Поскольку региональная энциклопедистика нашла свою нишу в общественной жизни, мы, энциклопедисты, обязаны совершенствовать свою работу.

Мы в свое время констатировали, что в регионах энциклопедии создаются без руководства из единого центра и в учреждениях, имеющих разную организационно-правовую форму: институтах, подразделениях институтов, издательствах, временных творческих коллективах и т.д.² Теперь очевидно, что в современной России невозможно восстановить советскую систему работы региональной энциклопедистики. Но сообщаем мы могли бы принять ряд мер, которые, в условиях отсутствия в стране вертикали руководства энциклопедическим делом, оказали бы плодотворное

влияние на развитие энциклопедистики в регионах. Об этом мы говорили в своем докладе на Международной научно-практической конференции «Современная энциклопедистика: вызовы и перспективы», состоявшейся в сентябре 2013 года в Москве³. К сожалению, федеральные органы власти нас не услышали, возможно, потому, что никто не видел материалов конференции. Наши предложения и ныне не утратили своей актуальности. Однако в наступившей в России «эпохе оптимизации» надеяться на помощь центра в ближайшей перспективе вряд ли стоит. Нам, региональным энциклопедистам, нужно больше рассчитывать на себя. В перспективе нам следовало бы принять меры по активизации межрегионального сотрудничества как на многосторонней, так и двусторонней основе. Считаю необходимым чаще проводить научно-практические конференции по актуальным проблемам региональной энциклопедистики, например, один раз в 2 года, причем поочередно в разных субъектах РФ. (На следующую конференцию мы можем собраться в Уфе.) Можно было бы практиковать проведение научно-методических семинаров на базе отдельных региональных энциклопедических центров (мы в Уфе по просьбе коллег дважды проводили такие семинары), на конференциях больше уделять внимания обмену опытом работы. Нужно обмениваться энциклопедическими изданиями, методическими пособиями по их подготовке. Думаю, что не помешают взаимные визиты друг к другу в целях изучения опыта в том или ином регионе.

С каждым годом в регионах России увеличивается количество научных публикаций по проблемам региональной энциклопедистики. Их список опубликован в вышеупомяну-

том труде сотрудников Российской национальной библиотеки¹. На самом деле этот список намного больше, но эти публикации малодоступны региональным энциклопедистам в силу их разбросанности как в пространстве, так и по времени. Они выходят в разных регионах и источниках в течение продолжительного времени. На наш взгляд, пришло время наладить выпуск всероссийского журнала по региональной энциклопедистике. В Уфе Институтом энциклопедических исследований ГАУ РБ НИК «Башкирская энциклопедия» выпускается ежегодный сборник статей «Вопросы энциклопедистики», готовится к выходу уже пятый его выпуск. Он знаком некоторым нашим коллегам, на его страницах опубликовали свои статьи энциклопедисты из Казани, Чебоксар, Ижевска, Санкт-Петербурга, Таганрога, Южно-Сахалинска и Кишинёва. Башкирские энциклопедисты готовы взять на себя хлопоты по учреждению одноимённого журнала, приглашаем коллег из субъектов Российской Федерации быть его соучредителями. В случае поддержки данной идеи участниками конференции и коллегами из регионов журнал мог бы стать нашей опорой, сыграть большую роль в координации и повышении качества нашей деятельности, совершенствовании методики подготовки изданий.

Нам, региональным энциклопедистам, есть над чем работать. В соответствии с логикой развития энциклопедического дела, в перспективе, на наш взгляд, нам предстоит долгая и кропотливая работа по созданию многоуровневой системы энциклопедических изданий в каждом регионе. Она должна состоять из множества универсальных энциклопедий, посвящённых региону, городам, районам, предприятиям, учреждениям и орга-

низациям, и отраслевых, тематических и персональных энциклопедий. Нужно освоить электронное книгоиздание, создавать свои энциклопедии на электронных носителях, заполнить Интернет своими изданиями. По нашему мнению, важнейшими задачами являются улучшение методики подготовки и повышение качества изданий. Мировое информационное пространство на данный момент слишком засорено, оно нуждается в наполнении достоверными знаниями и сведениями. Источником систематизированных, научно выверенных и популярно изложенных знаний являются энцикло-

педии, подготовленные на высоком методическом уровне, которые должны противостоять и псевдоэнциклопедиям, и всем другим непроверенным источникам.

Мы убеждены в том, что российскому обществу нужны региональные энциклопедии. Они восполняют пробел в информационном поле, который, по объективным причинам, не может заполнить «Большая российская энциклопедия», они являются основным информационным ресурсом регионов, работающим на повышение их имиджа и инвестиционной привлекательности.

ЛИТЕРАТУРА

1. Региональные энциклопедии России (1929–2014): библиогр. указ. / Рос. нац. б-ка [и др.]; сост.; А. И. Раздорский (отв. сост.), Л.С. Николева, Л. И. Новикова, при участии С. И. Трусовой. – СПб.: Европейский Дом, 2014. – 202 с., [3] л. ил.
2. Саитов У.Г. Современная российская региональная энциклопедистика, особенности ее становления и пути развития // Исторический опыт, актуальные проблемы развития российской региональной энциклопедистики: материалы Всерос. науч.-практ. конф. с междунар. участием (Уфа, 27–28 сентября 2012 г.). – Уфа: Башк. энцикл., 2012. – С. 5–6.
3. Саитов У. Г. О состоянии башкирской энциклопедистики и проблемах отечественной энциклопедической культуры // Вопросы энциклопедистики: [сб. ст.]. Вып. 3 / под общ. ред. У. Г. Саитова. – Уфа: Башк. энцикл., 2013. – С. 14–20.

Аннотация

В докладе определены основные итоги развития российской региональной энциклопедистики как социокультурного явления в РФ, наблюдающегося с начала 90-х гг. 20 века. В числе перспективных направлений ее развития являются создание электронных энциклопедий, разработка единых подходов к созданию региональных энциклопедий, выпуск специализированного научного журнала, который стал бы результатом интеграции энциклопедистов РФ.

Ключевые слова:

региональные энциклопедии, центр энциклопедистики, координация деятельности, российская региональная энциклопедистика